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Κανόνες και πλαίσια για σωστή λειτουργία και σεβασμό.

Πρόκειται για κανόνες, πλαίσια και συμπεριφορές που ορίζουν 

το τι είναι αποδεκτό και τι όχι, συμβάλλοντας έτσι στην ομαλή 

συνύπαρξη, τη μάθηση και την ατομική υπευθυνότητα.

Η εφηβεία είναι μια περίοδος που οι μαθητές δοκιμάζουν τα 

όρια και ψάχνουν την ανεξαρτησία τους. Γι’ αυτό, οι κανόνες 

πρέπει να είναι ξεκάθαροι αλλά και δίκαιοι. 



ω



Γιατί είναι σημαντικά τα όρια στο σχολείο;

Η εφηβεία είναι μια περίοδος εσωτερικής αναζήτησης, αμφισβήτησης και 

συγκρούσεων. Οι μαθητές του λυκείου δοκιμάζουν τα όρια, αναζητούν 

την αυτονομία τους και προσπαθούν να διαμορφώσουν την ταυτότητά 

τους. Σε αυτό το πλαίσιο, τα όρια που τίθενται από το σχολείο πρέπει να 

είναι σαφή, δίκαια και σταθερά, αλλά και ευέλικτα όταν απαιτείται. Ο 

σκοπός δεν είναι η καταπίεση, αλλά η καλλιέργεια της αυτογνωσίας και 

του σεβασμού προς τον εαυτό και τους άλλους.



Ρόλος καθηγητών

Σημαντικό είναι  το σχολείο να συζητά με τους μαθητές και να 

τους δίνει τη δυνατότητα να συμμετέχουν στη διαμόρφωση των 

κανόνων.  Έτσι, νιώθουν πιο υπεύθυνοι και συνεργατικοί. 

Οι εκπαιδευτικοί έχουν την ευθύνη να εφαρμόζουν με συνέπεια 

τους κανόνες, λειτουργώντας ταυτόχρονα ως πρότυπα 

συμπεριφοράς αλλά και να δείχνουν κατανόηση. 



Ρόλος μαθητών
Σέβονται τα όρια – συμμετέχουν στη 

διαμόρφωσή τους.

Παράλληλα, οι μαθητές χρειάζεται να 

αντιλαμβάνονται ότι τα όρια δεν είναι απλώς 

απαγορεύσεις, αλλά μηχανισμοί προστασίας και 

ανάπτυξης. Πρέπει να καταλαβαίνουν ότι αυτά 

υπάρχουν για να τους προστατεύουν και να 

τους καθοδηγούν.



Ρόλος οικογένειας

Η οικογένεια συμπληρώνει αυτό το πλαίσιο, καθώς η συνεργασία 

σχολείου και γονέων είναι κρίσιμη για την εμπέδωση υγιών ορίων. Όταν 

το μήνυμα είναι κοινό και ξεκάθαρο, τότε ο μαθητής αισθάνεται 

ασφάλεια και σιγουριά, στοιχεία απαραίτητα για την ψυχοκοινωνική του 

ισορροπία.

Η συνεργασία με την οικογένεια είναι βασική για να υπάρχει μια κοινή 

στάση απέναντι στη συμπεριφορά και τη μάθηση.



Συμπέρασμα

❖Τα όρια δεν περιορίζουν – βοηθούν να γίνουμε υπεύθυνοι και ενεργοί 

πολίτες.

❖Δεν πρέπει να εκλαμβάνονται ως εμπόδιο, αλλά ως θεμέλιο πάνω στο 

οποίο χτίζεται η δημοκρατική και υπεύθυνη συμπεριφορά των νέων. 

❖Ένα σχολείο που σέβεται τα όρια και προάγει την αλληλοκατανόηση, 

συμβάλλει ουσιαστικά στην καλλιέργεια ώριμων και ενεργών πολιτών.
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